
发挥创意劳动 共筑校园文化 

——服务性劳动 教学设计 

 

一、活动背景 

     学校文化的主体是老师和学生，每年的校庆活动，是同

学们参与最积极的活动。通过对学校的文化创意活动，让学

生自动承担起对内宣传、对外展示学校形象的责任与任务。 

校园文化是多维度、不断往前发展的。通过劳动，引导

学生更好的了解、追求新思想，用轻松而有创意的形式去展

现别具一格的校园气息，引导学生更好的认识校园、 爱护校

园，并用知识、技能为他人和社会提供服务，促进学生全面

发展。 

二、教学目标 

1、从学生生活的真实情境出发，立足学校的历史文化资

源与自身的学科知识，把劳动活动与各学科学习充分整合。 

2、设计系列活动，开展进阶劳动，让学生在劳动中理解

与诠释校园文化，创造与传播校园文化产品。 

3、综合多学科知识，跨学科实施，提升学生的创造力、

表达力。 

三、活动方式 

有奖问答，校歌创作、文创作品设计制作、运用多种媒

体分享等。 



四、活动准备 

1、了解学校的发展历程、优良传统文化、教育教学成果等。 

2、学习问卷星、文创产品设计制作、线上线下媒体推广等

相关知识。 

五、活动过程 

（一）创设情境，激趣参与 

引领学生参观校史馆，走进学校历史文化长廊，了解学

校的发展历程、优良传统文化、教育教学成果等，通过活动

加深同学们对学校深厚文化和悠久历史的了解,激励同学们

以更加积极昂扬的姿态,更饱满的热情,砥砺前行,再续华章。 

（二）讲解说明，认知参与 

  1.问卷星设计问卷： 

     问卷星是一个专业的在线问卷调查、考试、测评、投

票平台，使用步骤如下：1、在线设计问卷 2、发布问卷并

设置属性 3、发送问卷 4、查看调查结果 5、创建自定义报

表 6、下载调查数据。 

2.校歌创作： 

校歌创作要注意凸显学校特色、传递理念、体现时代气

息、展现多元文化、注重艺术性与观赏性，并充分发挥师生

的作用。校歌作为学校的象征和精神传承的重要载体，其创

作和制作过程中需要关注多个方面以确保其质量和影响力。

此外，校歌还应具有时代气息，既要传承学校的历史与传统，



又要与时俱进，反映当代教育的发展趋势和社会需求，与学

生产生共鸣。 

3.剧目表演： 

剧目是一种综合性的艺术形式，它将文学、音乐、舞蹈、

美术等多种艺术手段融合在一起，剧目的创作过程通常包

括剧本创作、音乐创作、舞蹈编排等多个环节，为观众呈现

一个完整的艺术体验。通过表演来传达作者的思想、情感和

价值观。 

（三）淬炼技能，参与操作   

1.问卷星设计问卷： 

 学生通过问卷星设计问卷，统计并分析结果，链接信息

技术核心素养中的数字化学习与创新能力，提高了用数字化

工具创造性的解决问题的能力。 

2.校歌创作： 

学生进行校歌创作与展示活动，通过歌词编写，链接语

文核心素养中的语言建构与运用，提高了语言建构与运用

的知识水平。 

3.剧目表演： 

活动中，学生通过创作不同题材的剧本，在舞台上进行

多元呈现，链接语文核心素养中的语言建构与运用、思维发

展与提升、审美鉴赏与创造、文化传承与理解等核心素养，

树立积极向上的人生理想，增强为学校振兴而努力的使命



感和责任感。 

4.创意实践，全员参与 

在设计校庆文创产品活动中，学生根据个人能力与爱好，

可以分别参与到设计校庆纪念 LOGO，制作校园文化宣传墙，

设计、排练校园话剧三个项目中。设计校庆纪念 LOGO，链接

通用技术学科核心素养中的创新设计、图样表达两个核心素

养，提升了学生提出符合设计原则且有一定创造性的构思方

案的能力。 

5.展示评价，多维参与 

在分享交流并修改文创产品活动中，以小组为单位展示

本组的文创产品，经同学互评、教师点评等方式获取意见，

并进行修改完善。提升学生分析思想情感和语言特点的能力、

艺术学科中的艺术感知能力，从而提高学生核心素养。 

6.榜样激励，情感参与 

学校评出最佳设计奖，将作品及设计意图在学校网站、

公众号进行展播，同学们也可以制作美篇等分享到网络上。 

六、小结 

本课综合了多学科知识，通过多学科知识的综合运用，

促进了文创产品设计的多样性，给学生不同的劳动体验。 

 


